

# 出國報告（出國類別：其他:學術交流）

## 姊妹校學術交流

服務機關：國立雲林科技大學

姓名職稱：楊能舒校長

蘇純縉副校長

曾世昌國際長

陳維東主任

吳英正主任

蕭宇宏副主任

林心怡助理

派赴國家：中國大陸

報告日期：2017年6月23日

出國時間：2017年6月20日~6月22日

## 摘要

福建工程學院為本校友好之姊妹校，同時也與本校簽有交換學生協議，每年薦送約 200 位學生至本校研修。本次由楊能舒校長帶領蘇純縉副校長、國際事務處曾世昌國際長及林心怡助理、營建系陳維東主任、機械系吳英正主任、電機系蕭宇宏副主任，至該校訪問並參與海峽工學院畢業典禮。歷時 3 天，將福建省的教育現況和臺灣現代高校發展相結合，通過校園參觀、學術交流及教師座談等形式，旨在讓姊妹校學生更進一步認識雲科大，並增強台灣和大陸教師的交流，同時也加深對彼此的瞭解和認識，進一步的拓寬國際視野。

## 目次

一、目的.....	1
二、過程.....	1
三、心得.....	2
四、建議事項.....	2
五、附錄.....	3

## 一、目的

希望藉由本次的活動，讓大陸高校教師有機會更進一步的認識雲科大，加深對彼此的了解。也相信藉由參與該校海峽工學院的畢業典禮，能使姊妹校的友誼更加長存並進一步的建立起兩岸師生交流互動的平台。同時，也讓學生感受到雲科大對學生的關懷，以期能夠吸引更多大陸學生至本校就讀。

## 二、過程

第一天由台灣機場起飛，因班機延誤，抵達福州時，已經是傍晚了。出了機場後，我們直接前往福建工程學院海峽工學院與該院高培元副院長見面。首先，我們就學生在雲科大交流學習的一年間，生活及學習情況做匯報並進一步的探討，所遭遇的困難。還有就如何更進一步地做好學生管理的工作，做深入的溝通，並交予該校學生成績單，象徵學生的學習紀錄。會後，也與該院老師走訪了校園畢業展，我們對於該校學生的畢業設計作品，留下了深刻的印象。

第二天上午由福建工程學院海峽工學院接送至福建省教育廳拜訪。教育廳由黃紅武廳長等人親自接待，首先黃廳長對於楊校長一行拜會教育廳表示歡迎，楊校長也感謝教育廳對於雲科大的支持與幫助。教育廳位於福建省省會福州市。近年來，教育廳積極推動閩台教育合作與交流項目，促進了兩岸師生學術交流和合作辦學深入發展。在會議上，雙方就各項閩台合作項目的轉型，也達成了多項共識。

第二天下午我們則參與該校 2017 屆海峽工學院學生畢業典禮。典禮由該校童昕校長及王乾廷副校長共同主持，本校楊能舒校長也受邀上台致詞。首先，所有參與畢業典禮的嘉賓與學生家長代表，與全體畢業生合影。雖然陰雨綿綿，卻抵擋不住所有人的熱情，在雨中完成了大合影。童昕校長對於臺灣合作學校給予該校學生的教導表示感謝，並勉勵學生學有所用。楊校長則對於學生能順利完成學業，給予最誠摯的祝福，並與全體畢業生分享了勵志的小故事，藉此鼓勵所有的畢業生，勇敢往前邁進。同時，參與畢業典禮的還有其他二所臺灣學校。

典禮中，楊校長與該校師長共同為畢業生頒發畢業證書及撥穗，象徵兩校共同培養的學生，正式完成學業並取得學士學位證書。同時，也撥放了學生在臺灣合作學校學習時的回顧影片。最後，在全體嘉賓及畢業學生，共同合唱該校校歌中，圓滿的結束了。

第三天早上則前往福建江夏學院參訪。抵達該校時，首先由鄭校長等人陪同

我們一行人參訪該校校史館，讓我們對於該校的歷史由來，有了初步的認識。在進一步的了解學校的歷史後，也走訪了會計學院、財金學院及工程學院。對於該校的教學設備及所投入的資源，留下深刻的印象。緊接著，前往會議室與該校李書記、鄭校長及學院院長等人會談，雙方就兩校的合作，表達了高度的意願，並就各項合作的可能性，做了深度的討論。午後，我們則直接前往機場，搭機返回臺灣，結束了三天的拜訪行程。

### 三、心得

福建省省會福州市，近年發展快速。高樓大廈林立，各項經濟開發區不斷湧現。福建省高校，為了培養產業所需的應用型人才，也積極調整招生策略，以培養社會真正所需的人才，這點是非常值得我們學習的。另外，藉由此次的交流訪問，讓參訪人員，快速地吸收到了許多不同的福建省經濟及教育現況，相信這些經驗，能夠加深我們在工作上的成長，更加了解兩岸聯合培養項目的走向。同時也相信，藉由這三天的參訪，雲科大與福建工程學院的姊妹校情誼也更向前跨出了一大步。

### 四、建議事項

關於兩岸聯合培養人才方面，受因於福建省產業發展走向，勢必會有大幅度的調整。為因應未來的發展，建議可適度調整公立學校對於招收大陸學位生的名額限制，以延續兩岸共同培養學生的概念。

## 五、附錄



楊校長致贈校旗予黃廳長



海峽工學院畢業典禮



楊校長於畢業典禮上致詞



畢業典禮撥穗儀式



與福建江夏學院座談



江夏學院參訪合影